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Kahlo - ca o retrospecţie, după moartea celei din urmă. Situaţiile 
tensionate puneau în evidenţă valoarea expresivă deosebită a 
actriţei Guni l la Roor, sensibilă, dramatică, suplă, în timp ce 
partenerul ei, Hans Wigren, apărea retoric şi rigid. Interesant era 
decorul în continuă schimbare, proiectat pe un panou într-o 
parte a scenei, în timp ce pe alt panou, în cealaltă parte, se 
proiecta traducerea dialogului, în spaniolă şi engleză, greu de 
urmărit din pricina dimensiunii minuscule. Dar cu atâtea centre 
de captare a atenţiei, aceasta se risipea, pierzând comunicarea 
cu actorii. 

Rod al colaborării mai multor instituţii, Ulciorul sfiriinat de 
Heinrich von Kleist, în regia lui Daniel Karasek, a devenit o 
comedie populară plină de haz, a cărei acţiune se petrece în 
Venezuela de azi. Regizo.rul a operat o actualizare şi o localizare 
a binecunoscutei comedii germane, pornind de la ideea că o 
operă clasică are în ea un adevăr profund, care se revelează 
publicului, întotdeauna, cu mai mare forţă decât ar putea-o face 
o piesă contemporană. Într-adevăr, publicul s-a amuzat copios 
urmărind peripeţiile judecătorului corupt şi mincinos, fără a se 
mai întreba dacă poliţistul tont şi adormit din scenă îşi are 
corespondentul în textul lui Kleist sau dacă nu cumva ·această 
veselă întâmplare cu dansuri şi cântece, jucată, ce-i drept, cu o 
bună ştiinţă a efectului comic, a fost doar inspirată de Kleist şi 
nu scrisă de el, cum anunţa caietul-program. 

Deschizând seria manifestărilor prilejuite de aniversarea celor 
400 de ani de teatru în Venezuela, Compania Teatrului Naţional, 
aniversând la rândul său 1 O ani de activitate (instituţia existând, 

de fapt, de 90 de ani), a prezentat în premieră absolută piesa El 
Motor (Motorul) de scriitorul venezuelean R6mulo Gallegos 
(1 884-1969). Scrisă în 1910  şi jucată acum pentru prima oară (se 
întâmplă şi la case mai mari), piesa e considerată un .,moment
cheie" în istoria teatrului venezuelean, ca prima piesă autohtonă . 
care a abordat teatrul de idei. Găsim în ea o sinteză şi un simbol 
al mitului progresului, reprezentat prin începuturile aviaţiei şi ale 
cinematografului, înfruntările dintre personaje punând faţă în faţă 
idei şi ideologii, noţiuni ca naţional şi universal, civilizaţ.ie şi 
barbarie, provincie şi metropolă, tema centrală fi ind eşecul 
idealurilor romantice în faţa .,motorului" concret, care produce 
mişcarea, zborul, progresul. Spectacolul a părut un amestec de 
vetust şi modern, cu o scenografia purtând elemente simbolice -
acoperişurile caselor sugerau aripi de avion -, cu proiecţii de film 
documentar evocând momente din istoria aviaţiei, cu scene de 
satiră politică - alaiul Preşedintelui Republicii traversa sala în 
răpăit de tobe, dansând apoi pe scenă la o chermesă şi  
instalându-se într-o lojă pentru a urmări restul acţiunii -,  cu un 
joc actoricesc inegal, totul marcând efortul regizorului Javier 
Vidal de a atribui dimensiuni contemporane unui text datat. 
Necunoaşterea piesei mă împiedică totuşi să apreciez dacă 
valoarea scriiturii merita acest lăudabil efort de recuperare 
scenică. 

E bine totuşi să ştii cam ce fel de teatru se mai practică în 
lume. Şi unul dintre resturile întâlnirilor internaţionale organizate 
de ITI tocmai acesta este. 

---------- MARGARETA BARBUŢA 

O scrisoare mânios resemnată primim de 
la amatorul de teatru VB$/Ie AN$11/chltlllle. Ne 
reproşează domnia-sa că revista noastră nu se 
mai ocupă in mod sistematic de mişcarea 
teatrală a amatorilor şi ne intreabă unde este 
entuziasmul nostru .,de anţărţ", exprimat la 
toate concursurile .,din generosul cadru al 
Cântării României". Nu lipseşte acuzaţia de 
oportunism, cu privire la trecut, şi cea de 
.,ifose snoa�e:·. cu privi�e la P!ezent. Problema_ 
e mai complicată decât răspunsul mai mult sau 
mai puţin elegant la un simplu reproş. 

Are dreptate cititorul nostru. Vitalitatea 
teatrului, capacitatea sa de reinnoire au fost 
dintotdeauna asigurate de MllllltJrl, de oamenii 
care iubesc teatrul; invăţământul teatral este o 
invenţie destul de recentă şi organizarea 
modalităţi/ar de dobândire a unor procedee 
profesioniste este atât de diferită de la o ţară la 
alta, incât intăreşte ideea că talentul poate fi 
•educat, dar nu creat . •  ce studii de specialitate 
are Pete( Brook? Dar Giorgio Strehler?", se 
intreabă cititorul nostru, care, după cum se 
vede, ţinteşte departe. il putem asigura că in 
., Cântarea României" n-a apărut nici o 
persoană care să le semene măcar de departe. 

in festivalul pe care il regretă atâta cititorul 
nostru a precumpănit mereu, şi din ce in ce mai 
accentuat, caracterul formal: numărul de echipe, 
repertoriul strict controlat, incurajarea prin 
premii a şabloane/ar şi a conformismului. 
Scopul organizatorilor nu .era promovarea unor 
mijloace inedite de exprimare teatrală, ci, 
dimpotrivă, multiplicarea la infinit a montajului 
patriotard - cu flamuri dedicate viitorului şi 
lumânări in m.efTIOria erojlor -! a pieselor de 
propagandă, a .,brigăzilor artistice" care-i 
satirizau pe leneşi şi pe · birocraţii mărunţi. 
Majoritatea echipelor se alcătuiau şi lucrau doar 
in vederea concursului; .,faza de masă" era doar 
o pură formă şi nu rareori marile finale se 
desfăşurau, de asemenea, in absenţa publicului. 
Desigur, ca in atâtea alte domenii, forma n-a 
putut ucide definitiv viaţa. Mişcarea teatrală de 

· amatori a favorizat descoperirea unor talente 
care sunt astăzi mândria teatrului românesc, a 
prilejuit accesul la cultură pentru un număr 
insemnat de oameni, a creat un public potenţial 
de care teatrul profesionist a profitat. 

dovedeşte. Un creator 
important s-a intâlnil 
cu un grup devotal 
teatrului şi au con
tribuit impreună la 
naşterea unui spec
tacol care intâi a fosl 
văzut şi iubit de public, 
şi apoi premiat de jurii . 
Iar in aprecierile faţă de .acest �p_ectacol s-au_ 
folosit criteriile obişnuite, acel••fl. cu care 
este judecată activitatea lui Silviu Purcărete la 
Teatrul Naţional din Craiova. 

Dorim să-1 /iniştim pe cititorul nostru: chiar 
dacă, prin absurd, o lege sau o ordonanţă 
guvernamentală ar interzice activitatea teatrală 
de amatori, ea s-ar desfăşura .,in ilegalitate". 
intotdeauna şi peste tot vor exista oameni care 
vor alege această formă de dialog cu semenii 
lor şi noi ne vom bucura mereu s-o 
consemnăm. in ceea ce priveşte teatrul doar ca 
formă de dialog cu un juriu, il considerăm o 
pură pierdere de vreme şi-/ vom urmări sub 
forma sa cea mai esenţializată: prezenţa 
preşedintelui juriului in Actualităţile TV . 

Mişcarea de amatori a creat şi artişti: 
succesul lui Silviu Purcărete cu Oecamem11ul 
la Teatrul Popular din Râmnicu-Vâlcea o MAGDALENA BOIAN,U 


